



# 读懂中国式现代化的钥匙

(接1版)

“开放、创新和高质量发展。”沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼从第五卷中总结出这几个关键词。“这不仅对其他国家有借鉴意义,也有助于构建普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的全球发展格局。”他说。

“中国式现代化深刻改变了中国自身发展轨迹,也深刻影响了21世纪全球发展的方向。”非洲政策研究所研究员刘易斯·恩迪舒说,在第五卷中,“携手推进现代化,实现共同繁荣”单独列为一个专题,体现了中国愿与世界共同发展的决心与胸怀。

柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒曾负责《习近平谈治国理政》柬文版的翻译工作。多年来,他到中国多地参访,在柬埔寨组织300多场关于中国经验的讲座,“中国走出了一条独特的现代化道路——不仅使自身走向富强,而且有能力支持和帮助其他全球南方国家取得进步。”

“西方总是告诉我们,发展有一套固定‘模式’。而中国让我们明白:每个国家历史与文化不同,都有自己的路要走。”玻利维亚前外长费尔南多·瓦纳库尼说,《习近平谈治国理政》第五卷中关于各国自主选择发展道路的论述引起全球南方国家“非常广泛的共鸣”。

## 共创未来的大国担当

很多海外读者对第五卷中“落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动构建人类命运共同体”专题尤为关注。继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后,今年9月,习近平主席在出席上海合作组织天津峰会期间提出全球治理倡议。四大全球倡议以其深刻的洞察、系统的思想和务实的方案,为人类应对全球性挑战提供重要公共产品。

吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长舍拉季尔·巴克特古洛夫形容四大全球倡议为“海上风暴中的航行图”,为国际社会摆脱困境指引前进方向。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩认为,面对日益分裂、动荡失序的世界,中国勇于扛起多边主义的旗帜,四大全球倡议“既为自身发展营造更稳定的外部环境,也是对时代呼唤的有力回应”。

仔细研读第五卷和习近平主席相关重要讲话后,格鲁吉亚“伟大的丝绸之路”专家分析中心主任埃尔布鲁斯·马梅多夫谈了自己的理解:全球发展倡议“侧重解决发展赤字”;全球安全倡议“旨在构建更加公正、合理的全球安全治理架构”;全球文明倡议“倡导尊重世界文明多样性”;全球治理倡议则“形成了对全球秩序的系统性愿景”。

“这些倡议符合各国普遍利益和共同需要”“中国不是为了主导,而是着眼于解决问题”“中国不仅提出理念,更付诸行动”……海外读者对四大全球倡议的思考,道出对中国大国担当的赞赏和共鸣。

菌草技术在全球播种绿色希望,中国蓝盈在动荡地区构建和平防线,文明对话国际日成为全球共同的节日,国际调解院成为完善全球治理体系新平台……每一项中国倡议背后,都是一个个脚踏实地的行动、一项项惠及世界的成果。坚持团结合作,促进和平发展,中国持续为变乱交织的世界注入稳定性和平确定性。

“习近平主席提出的四大全球倡议和构建人类命运共同体理念正为世界和平与发展提供关键指引。”南非茨瓦内科技大学教授马莫·穆奇说。

意大利金砖国家研究会主席维托·佩特罗切利说,中国秉持共商共建共享原则,走出一条完善全球治理的“中国之路”,以融合共生超越“对抗逻辑”,推动国际社会为解决全球性问题贡献力量。

“汇聚‘全球南方’磅礴力量,共同推动构建人类命运共同体”“把构建人类命运共同体的理念转化为行动、愿景转化为现实”——《习近平谈治国理政》第五卷中坚定有力的话语,正在化作广泛的共识、前行的力量。

西班牙知华讲堂基金会副主席玛尔塔·蒙托洛说,中国始终倡导平等对话与开放合作,“习近平主席提出的构建人类命运共同体理念描绘了一幅人类未来的新愿景”,“中国正在引领一项极具希望的事业”。

在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。新时代中国将继续以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,增益全人类共同福祉,将继续与世界各国共同开辟人类文明更加美好的明天。

(新华社北京12月10日电)

## 市场监管总局发布质量认证提升行动方案

新华社北京12月10日电  
(记者赵文君)市场监管总局10日发布《质量认证专业化能力提升行动方案(2025—2030年)》。

市场监管总局认证监管司司长姚雷表示,行动方案明确了质量认证专业化的总体要求、主要目标,为未来五年认证机构专业化发展指明了方向,将有效解决质量认证行业公信力不强等问题,促进认证行业公信力建设。

据介绍,行动方案提出三个阶段具体目标:到2026年底,切实解决认证机构和认证人员主体责任不到位的问题,全面建成“认证规则可查、认证过程可追、认证结果可溯”追溯体系。到

## 前11月全国铁路完成固定资产投资7538亿元

据新华社北京12月10日电  
(记者樊曦)记者10日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至11月,铁路建设优质高效推进,全国铁路完成固定资产投资7538亿元,同比增长5.9%,有效发挥了对全社会投资的拉动作用,为经济社会高质量发展提供了有力支撑。

国铁集团建设部负责人介绍,今年以来,国铁集团聚焦服务国家战略和区域经济社会发展,科学有序推进铁路规划建设,加快建设世界一流现代化铁路网。进

入11月以来,盘州至兴义高铁开通运营,有力推动沿线旅游资源开发,促进区域经济社会高质量发展;西安至延安高铁、广州至湛江高铁、杭州至衢州高铁进入试运行阶段,全线开通运营进入倒计时。

国铁集团建设部负责人表示,下一步,国铁集团将加快构建现代化铁路基础设施体系,科学统筹建设资源,优化施工组织,努力完成更多投资和实物工作量,确保高质量完成全年铁路建设投资任务,实现铁路“十四五”规划圆满收官。

# 2025年我国脱贫攻坚成果持续巩固拓展

新华社北京12月10日电(记者韩佳诺)

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期的最后一年。记者10日从农业农村部获悉,2025年各级农业农村部门保持帮扶政策落实总体稳定,对脱贫地区和脱贫人口扶上马、送一程,牢牢守住了不发生规模性返贫致贫底线。

农业农村部有关负责人表示,我国监

测帮扶机制有效运行,累计识别帮扶超过700万监测对象稳定消除返贫致贫风险,脱贫人口教育、医疗、住房和饮水安全保障水平持续巩固提升,脱贫家庭和防止返贫致贫监测对象家庭义务教育阶段辍学学生保持动态清零,脱贫人口基本医疗保险参保率稳定在99%以上,农村危房改造和农房抗震改造稳步推进,农村自来水普及率达到94%。

同时,帮扶产业发展壮大,832个脱贫县均培育形成了2至3个优势特色突出、带动力强的主导产业,近四分之三的脱贫人口与新型农业经营主体建立了利益联结机制,就业规模稳中有增,持续实施防止返贫就业攻坚行动,脱贫人口务工就业规模持续稳定在3000万人以上,稳住了脱贫家庭三分之二以上的收入,高质量完成了脱贫人口稳岗就业目标任务;收

入水平持续提升,2025年前三季度脱贫县农村居民人均可支配收入13158元,实际增长6.5%,增速比全国农村快0.5个百分点,过渡期以来年均实际增长7.8%,比全国农村年均增速高0.9个百分点。

下一步,各级农业农村部门将坚持“大稳定、小调整”,坚持精准施策,把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施,牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线。

## 60项世界遗产!文明古国倾力保护文化遗产

### “十四五”发展亮点

新华社北京12月10日电(记者杨湛菲)

“十五五”规划建议提出,推动文化遗产系统性保护和统一监管督察。“十四五”时期,4项文化遗产成功列入《世界遗产名录》,我国世界遗产总数达到60项,位居世界前列,彰显五千年文明古国倾力保护文化遗产新图景。

从“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”到“普洱景迈山古茶林文化景观”,

从“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”到“西夏陵”,亮眼成绩单背后,是文化瑰宝“家底”更厚、保护更实、活力更足的生动实践。

织就更密安全网。新修订的文物保护法公布实施,文物保护管理纳入国土空间规划编制和实施,文物保护由抢救性保护进一步向抢救性与预防性保护并重转变……系统性保护让文化遗产连成了线、汇成了面,以多方之力,守护文明印记历久弥新、安然长存。

注入科技添活力。卫星遥感“天眼”巡护、无人机空中勘测、人工智能数据分析,实时监测遗产“健康状况”;用“全景故宫”赏红墙黄瓦四季流转,看龙门石窟文物借三维技术实现“数字化回归”,文化遗产在数字世界永葆芳华。五年来,技术融合与创新构建起多维度“防护屏障”。

滋养当代新生活。“在保护中发展、在发展中保护”的实践更多元:全国博物馆年接待观众已近15亿人次,国家考古遗址公园增至65家,超200条文物主题游径串起城乡文脉……文化遗产成为赋能

## 农业农村部部署开展元旦春节“品特产 寻年味”消费促进活动

据新华社北京12月10日电(记者韩佳诺)

记者10日从农业农村部获悉,农业农村部近日部署开展2026年元旦春节“品特产 寻年味”消费促进活动,要求各地进一步落实促进农产品消费实施方案,抓住元旦、春节消费旺季,谋划出台促消费务实举措,推动供需精准适配、创新消费场景,拓展消费空间,有力有效扩大农产品消费,更好满足城乡居民节日消费需求。

据介绍,活动重点围绕五个方面开展:

——发布一批“土特产”品牌年货目录。支持生鲜商超、直播电商等设立“土特

产品”品牌年货专区,引导企业加强节日产品创新,推出一批营养健康、年味十足的农副农产品。

——组织一批节日主题消费活动。开展“土特产”进社区、进景区、进街区等系列活动,支持批发市场、农贸市场举办年货大集,联动主流电商平台举办线上年货节,助力高品质“土特产”进入千家万户。

——提升一批文旅融合消费活动。结合传统年俗、非物质文化遗产和“村字号”群众性文体活动,展示展销特色农产品,推介乡村休闲旅游(冬季)精品景点线路,打造

一批沉浸式、体验式节日消费场景,吸引消费者品尝地道特产,感受传统年味。

——推出一批营养健康消费活动。深入推进建康饮食“合理膳食”科普宣传,普及健康消费观念,引导居民调整饮食结构;强化“两节”期间农产品质量安全监管,让人民群众买得放心、吃得安心。

——开展一批消费帮扶对接活动。用好东西部协作、中央单位定点帮扶、社会帮扶等机制,通过发放消费券、积分换购、满赠满减等方式,引导消费者采购脱贫地区农副产品。

新华社哈尔滨12月10日电

电(记者徐凯鑫)12月10日,伴随一列编组60辆、满载家用电器和数码产品的中欧班列驶出满洲里铁路口岸,今年中欧班列“东通道”通行班列数量已达5166列,运送各类货品超53万标准箱,为服务高水平对外开放提供了强劲动能。

中欧班列“东通道”由满洲里、绥芬河、同江铁路口岸组成,目前班列运输货物品类较开行初期增至千余种,涵盖电脑、冰箱、成品汽车等高附加值产品,班列通行线路拓展到27条,覆盖波兰、德国、荷兰等14个国家,联通国内长沙、郑州、成都等60余个城市,有效助力我国外贸经济深度融入全球产业链供应链体系。

为提高班列运行效率,中国铁路哈尔滨局集团有限公司优先安排班列开行计划,依托“数字口岸”系统,加强与海关、边检协同配合,持续推行无纸化通关,通过优化宽轨接车流程、缩短车辆查验时间等措施,不断提升口岸运输组织效能,实现班列通关时间最短压缩至30分钟以内,整体效率提升近10%。

目前,佳木斯至同江铁路扩能改造工程正在加快推进,未来同江铁路口岸通过能力预计提升3倍,将进一步扩充口岸通达能力,持续推动中欧班列朝着更高质量、更好效益、更加安全的方向发展。

△12月10日拍摄的河北省石家庄市环城绿道西线。当日,该市环城绿道跨石太铁路转体桥工程完工,标志着全长101公里的环城绿道全线贯通。

新华社记者牟宇



## 坚决筑牢陇中生态安全屏障

### ——定西市以高品质生态环境支撑高质量发展

吴波

近年来,定西市积极融入国家“两屏三带”生态安全战略格局和全省“四屏一廊”生态布局,锚定黄土高原水土流失综合治理示范地目标定位,以“绿满陇中”行动为抓手,系统推进生态修复、污染防治和绿色转型,以高品质生态环境支撑高质量发展,形成政府引导、行业协同、机构主导、人才支撑的专业化能力体系。

市场监管总局表示,下一步将同各部门认真贯彻落实好行动方案,切实解决认证机构和认证人员主体责任不到位的问题,全面建成“认证规则可查、认证过程可追、认证结果可溯”追溯体系。

据介绍,行动方案提出三个阶段具体目标:到2026年底,切实解决认证机构和认证人员主体责任不到位的问题,全面建成“认证规则可查、认证过程可追、认证结果可溯”追溯体系。到

### 勇担“责之重者”

### 督察问题整改见行见效

定西市将中央和省级督察问题整改作为政治任务,建立市级负责人“一对一”包抓督导制度。截至目前,第三轮中央生态环境保护督察反馈和2023年黄河流域警示片披露的13个问题中,5个已完成整改销号,4个问题正在验收销号,剩余4个问题正按序时推进,确保年底前全部销号清零。

通过“大起底、大排查、大整治”等系列专项行动,对前两轮中央、省级督察反馈的118个问题,469件信访件及2022年黄河流域警示片披露的5个问题整改情况开展“回头看”,巩固整改成效,严防问题反弹。

### 打造“绿满陇中”

### 生态系统功能稳定向好

定西市通过实施陇中生态保护修复、水土流失综合治理、秦岭段水源涵养和生物多样性保护等重点项目,“十四五”以来完成造林封育262.5万亩、草原修复86.6万亩、围栏封育49.4万亩,森林覆盖率预计达12.5%,草原综合植被盖度达80%。水土保持方面,实施285个国家重

点工程,新增水土流失综合治理面积2595平方公里,水土保持率提升至69.06%。同时与天水、甘南共建渭河流域和九甸峡生态补偿机制,2023年至2024年共争取流域横向生态补偿资金957万元。首次采取跨区域、跨流域“整合打包”模式,积极谋划甘肃黄河重点生态区(定西—陇南)历史遗留废弃矿山生态修复示范工程,总投资5.1亿元,成功通过国家竞争性选拔并落地实施。

### 坚持综合治理

### 生态环境质量持续改善

定西市污染防治攻坚战取得显著成效,主要污染物总量减排任务全面完成。其中化学需氧量、氨氮、挥发性有机物3项主要污染物重点工程累计减排量提前一年完成“十四五”目标。截至今年10月,市区空气质量优良天数比例92.1%,居全省第四;PM<sub>2.5</sub>平均浓度47微克/立方米,同比下降6%,改善幅度居全省第四;PM<sub>10</sub>平均浓度25微克/立方米,同比下降10.7%,改善幅度居全省第三。水环境治理方面,完成536个入河排污口整治,建成19条65公里美丽幸福河湖,洮河临洮段建成全省首条“数字孪生”河流,洮河临洮段入

选全国第四批美丽河湖优秀案例。渭河、洮河定西段出境断面水质连续8年保持Ⅲ类、Ⅱ类标准,6个国控地表水断面Ⅲ类及以上比例83.3%,无劣V类水体。土壤环境安全可控,受污染耕地安全利用率达100%,城市再生水利用率达27.3%、提前完成“十四五”目标。

厚植“生态之基”  
城乡环境更加优美

定西市全域推进乡村建设,建成市级以上“和美乡村”86个、乡村建设重点村265个、发展类村庄174个,699个行政村完成农村生活污水治理(管控)。资源循环利用方面,通渭地膜回收技术获全国典型案例,废旧农膜回收率达86.2%、畜禽粪污利用率达87%,较“十三五”末分别提高5个百分点、3.4个百分点。同时,城市供水普及率达99.6%,燃气普及率达93.5%,绿化覆盖率达37.4%,较“十三五”末分别增长2.2个百分点、7.4个百分点、14.1个百分点。城乡生活垃圾处理体系更加完善,建成运行城市生活垃圾填埋场5座、乡镇生活垃圾填埋场19座、生活垃圾焚烧发电厂2座、生活垃圾分类处理厂1座,城乡生活垃圾回收率和利用率分别提高5个百分点、6个百分点。

九大行动 助力高质量发展

以习近平生态文明思想引领新时代生态文明建设

